

醉听古来横吹曲雄一心一片在西凉
垆头酒熟葡萄美酒香扑鼻
葡萄美酒夜光杯欲饮琵琶马上催
羌笛何须怨杨柳春风不度玉门关

高吉誉书

凉州词 湖北省利川市第二民族实验小学六年级(二)班 高吉誉
指导教师:谭再润

师与生

山东省济宁市嘉祥县李楼小学
五年级(1)班 贾经纬

第一次见到“高老头”，我就愣住了，阳光透过教室玻璃洒进来，照在他身上，他站在讲台上，脑袋几乎和讲桌平齐，清瘦的身形裹在发白的衬衫里，后背像弯月似的微微弓着。

他笑眯眯地看着我们，问：“猜猜我姓什么？”教室里炸开了锅，有人喊“矮老师”，有人猜“小老师”，有人猜“田老师”，他只是笑着摇头，眼角的皱纹都弯成月牙了。直到我们绞尽脑汁也想不出答案时，他才抬手扶了扶眼镜：“我个子不高，但姓高。”话音刚落，不知谁小声嘀咕了句“高老头”，惹得全班大笑。我心里想，的确有点儿像。

“高老头”个子不高，但是能量却大得很，瘦小的身躯里仿佛藏着一座小火山，讲课时声音清亮得能穿透整间教室。学《望庐山瀑布》那天，他放下课本，双臂猛地张开，佝偻的脊背竟也挺得笔直。“飞流直下三千尺”！他模仿古人，捋着不存在的长须，晃着脑袋，“疑是银河落九天”！那双眼眸亮得惊人，仿佛真有银河倾泻而下。我们趴在课桌上，望着他单薄的影子被阳光拉得老长，恍惚间竟觉得，讲台上站着的不是瘦小的高老师，而是仗剑天涯的诗仙。

那天体育课，我被石子绊倒，膝盖渗出鲜血，疼得直掉眼泪。正不知所措时，远处传来急促的脚步声。高老师弓着背冲过来，眼镜歪斜着，发丝被汗水黏在额头上。他小心翼翼地扶起我，他佝偻着背，像棵为我遮风挡雨的大树。在医务室消毒水的气味里，他轻声哄着我：“这点儿伤算什么？等伤口好了，咱们再去操场跑十圈！”

还记得我有次偷偷拿了同桌的新型铅笔刀，同桌误以为我想偷走。其实我不想占为己有，只是想看一看。我不安地整个人缩在座位上。高老师没在全班面前批评我，而是把我叫到办公室。他轻轻拍着我的肩膀说：“做人比学习更重要，我知道你没有偷拿的本意。”我同桌解释了自己的本意，同桌也原谅了我。而高老师望着我们的眼神，比春日的暖阳还要温柔。

原来真正的高大，从来与身高无关。那个总被我们叫作“高老头”的高老师，永远在我的心头闪烁着温暖的光。

(指导教师:高振荣)

我们的老师 「高老头」



视觉中国 供图

贝海拾珠

家乡的萝卜条

湖南省长沙市天华第二小学
六年级(1902)班 尹政璇

我的家乡湖南娄底有一种独特的食物叫萝卜条。这萝卜条很下饭，只需一小碗，半碗米饭就不知不觉吃到肚里去。但你若只往嘴里送萝卜条，你准会被辣得跳起来，不停往嘴里灌水。

外婆一大早就起了床，从地里摘来一大把小米椒，用菜刀一剁，小米椒全被一刀两断。剁辣椒的哒哒声把我吵醒了，我一听说要做萝卜条，开心得直跳，我最爱吃萝卜条了。

辣椒一切到了中午，接下来该放萝卜条了。外婆把一个月前就挂在房檐下已经阴干的萝卜条取下来洗干净。有些落灰的萝卜条被洗得白白净净，还点缀了可爱的小水珠。萝卜条和辣椒被外婆放到一起，加入大蒜和盐搅拌。我觉得很有趣，也学着外婆的样子拌了起来。一不小心辣椒汁水溅到我手上，辣得我直咳嗽。

我很好奇，为什么外婆不怕辣？外婆笑眯眯地说：“外婆干习惯了，当然不怕辣呀！”外婆用她粗糙却温暖的手，稳稳地将萝卜条和作料搅拌均匀后，装坛封盖，还用清水封口。

等待的时间特别漫长。一有时间我就守在装萝卜条的坛子旁边。我总是偷偷把手伸过去，想拿开盖子看看萝卜条现在是什么样，但每次都会被外婆制止：“小馋虫，萝卜条还没腌好，提前打开不好吃。”我看不耐烦了，就开始猜：现在，萝卜条已经染上了淡淡的黄色吧？辣椒的颜色一定更鲜艳了吧？开盖的时候一定会散发出浓浓的香味吧？

盼星星盼月亮，终于盼来了萝卜条坛子开盖的那一天。坛子一打开，好香啊，我立马把手伸进去，捏起一块就往嘴里送。一股辣味猛地涌上来，把我辣得跳了起来。但是手却不受控制，只想把眼前这诱人的、浸透了辣椒汁水的、胖胖的萝卜条不停往嘴里送。

如今学业繁忙，去外婆家吃萝卜条的机会越来越少了。我曾在超市里买过看上去差不多的萝卜条，但吃起来总感觉少了一些味道。不管相隔多远，外婆做的萝卜条，那味道在我脑海里不会淡忘，只会越来越浓郁。

(指导教师:易蓉)

在树上休憩的阳光

江西省南昌市红谷滩区碟子湖学校
二年级(2)班 万松豪

一日，我像只快乐的小雀雀，蹦蹦跳跳地来到妈妈单位的小花园。这里鸟语花香，树木葱郁，空气里全是春天在打滚儿的味道。我悠闲地徜徉在林间小道上，沉醉于四周的美景之中。不经意间，我抬头望向一棵树，竟惊奇地发现，阳光宛如一颗璀璨的钻石，正慵懒地躺在树枝上休憩。

我迫不及待地爬上树，想要捕捉那抹阳光。然而，阳光是如此缥缈，既摸不着也抓不住。难道是因为我爬得不够高，才触摸不到它吗？我眼睛骨碌碌一转，瞄上了花园里那位“巨人爷爷”——一棵快六十岁的古樟树。它站得那么高，脑袋都快碰到云朵做的棉花糖了。阳光在树顶得意地跳着舞，弄得我眼睛都花了，让我不得不戴上太阳眼镜。我抱紧粗糙的树干，嘿哟嘿哟往上爬！当我一点儿一点儿地接近那抹阳光时，太阳仿佛触手可及。但当我终于抵达树梢时，却发现阳光依旧遥远。

我满怀失落地从树上爬下来，问妈妈：“我什么时候才能亲手触摸到阳光呢？”妈妈微笑着回答：“随着科技的不断发展，或许有一天，人们能研发出前往太阳的观光火箭，那时，你的梦想就能实现了。”

我真希望自己瞬间穿越到未来，乘坐一艘穿越太空的火箭，直抵太阳。在那里，我将亲身感受太阳的温度，亲手触摸那炽热而耀眼的光芒。到时候，我要把那温暖的那束阳光，折成会发光的千纸鹤，送给每个像我这样追过太阳的小孩！

(指导教师:黎文婷)

读万卷书

以勇气刺破万里长空

——读《海鸥乔纳森》有感

重庆市谢家湾学校
五年级(13)班 彭知阳

阳光洒下，照在这本《海鸥乔纳森》上，那闪着金色阳光的封面，仿佛点亮了这本充满勇气和决心的书。

乔纳森本是一只只能低空飞行的海鸥，可是它却追求高空飞行。它以双翼为剑，勇气为盾，把自己活成了一座勇敢的“战斗机”。

乔纳森用它那坚定的心，将从几百、几千英尺的高度飞下来的梦想变成了现实。乔纳森热爱飞翔胜过一切，它的心织出了铁一般的翅膀，在万里长空画出了一条到极致的直线，它的心造就了山一般的意志。

当它被长老和四千多只海鸥驱逐时，它难过不是因为自己被驱逐，而是因为其他海鸥不愿意去学习、去发现、去寻求自由。在被逐走后的几天中，它每一天都在进步，不再难过得羞愧。在一次次飞行

中，它不断提高速度让自己成为一道闪电。这不是它的一种超能力，而是它用飞翔的磨砂纸磨出的坚定之心和大山般的意志。

读到这里，我想起了生活中的一颗颗坚定之心。中国造核弹时仿佛也是一次极速飞行，那一个个“无名”的人，他们有过多少次“训练”，多少次在实验中遇上“气流”，多少次在“空中失速”，可他们依然用坚持之盾挡下了一次次失败。

有一次我们的棒球比赛，当时我们比对手落后一分。轮到我上场击球，慌忙在大脑中回忆动作，仿佛成了一张飞行动态图。我双手一挥，就像海鸥张开双翅，我全力一打，仿佛海鸥俯冲。那颗球张开隐形的翅膀，在阳光下飞向了外场……我听到了一阵欢呼。

海风阵阵，乔纳森早已不在人间，它去哪儿了呢？它在书中，它也活在了我们的心里。

(指导教师:吴华)

校园新鲜事

地震安全演练

广东省湛江市遂溪县沙古中心小学
六年级(2)班 樊华锦

“呜呜呜……”宁静的校园突然警报声大作，正在上课的同学们马上惊慌起来。班主任吴老师指挥大家安静下来，用坚定的语气说：“同学们护好头部躲到桌子底下！”我连忙双手抱头，弯腰弓背蹲在课桌下面。我抬头瞄了瞄周围的同学，小明嘴唇一直在抖动，小红吓得脸蛋都白了。

感觉不到时间流逝，但似乎能听到大家的心跳声。这时，校园广播传来校长熟悉的声音：“所有人到操场集合！”吴老师招呼我们从桌底钻出来，双手依旧护着头，由第一组第一节课桌开始，快速有序地撤

离教室。出了教室，沿着楼梯右侧一路狂奔到了广阔的操场，这才把提着的心放回原位。途中遇见相熟的人也不敢耽误时间交谈，毕竟逃命要紧啊！

警报声戛然而止，卜校长拿着小喇叭要求每个班的班长立即清点本班人数并报告，边上几位老师举着手机不停地拍照。国林反应过来，小声地说：“原来是演练，不是真的！”我擦擦额头的汗，松了一口气：“幸好是演练……”同学们七嘴八舌地议论着，直到卜校长提高了音量讲话：“今天的地震安全演练大家表现很好，给你们一个这个！”说着竖起了大拇指。同学们都会心地笑了，如果有下一次，我们肯定做得更好。

(指导教师:樊康全)

组诗

听音乐

浙江省绍兴市柯桥区实验小学
四年级(17)班 陈静婉

窗内的小鸟真调皮：
趁老师转身，
悄悄地，
悄悄地，
听起了教室里的音乐——
听同学们读课文，
听粉笔在黑板上跳舞，
听风儿钻进教室窗缝的呼呼声，
嗖嗖嗖……
小鸟，你可别唱出声，
当心把讲课的老师给惊扰。

(指导教师:陈升阳)

妈妈的头发乱了

河北省邯郸市复兴区铁路路小学
五年级(4)班 秦紫月

我的妈妈，很漂亮；
浓密的头发轻柔梳理。
妈妈的头发乱了，
那是妈妈在精心呵护。
我的妈妈，很漂亮；
乌黑的头发随风飘逸。
妈妈的头发乱了，
那是妈妈在公园跑步。
我的妈妈，很漂亮；
齐肩的头发粘在一起。
妈妈的头发乱了，
那是妈妈在忙碌家务。

(指导教师:张雨冰心、李敏)

拉开窗帘

浙江省温州市苍南县灵溪镇灵江学校
四年级(3)班 黄雅薇

清晨，拉开窗帘，
迎来了热情的阳光，
房间里顿时很亮堂。
当我烦恼时，
我也要拉开心中的窗帘，
向妈妈爸爸说心里话。
爸爸妈妈也像阳光，
让我心中的那个房子，
亮了起来。

(指导教师:杨聪)



家乡新貌 广西壮族自治区柳州市龙城中学七年级(10)班 马傲儒
指导教师:姚佳